

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2023年12月28日 星期五 泰卯年十一月十六 总第12563号 国内统一连续出版物号:CN33—0018 邮发代号:31—2 新闻服务热线:88851111 | 浙工之家



11月份全国规模以上
工业企业利润
同比增长29.5%

29.5%，增速较10月份明显加快，利润已连续4个月实现正增长。

全省安全生产形势平稳趋好 生产安全事故起数、死亡人数同比实现“双下降”

本报讯 记者胡翀报道 昨日下午，全省岁末年初安全防范工作新闻发布会在杭州举行。发布会介绍了今年以来全省安全生产工作情况和岁末年初安全生产工作情况。记者从会上获悉，截至11月底全省共排查企业(场所)722.2万家次，排查整改问题隐患740.2万个，安全生产形势平稳趋好，生产安全事故起数、死亡人数同比实现“双下降”。

会上，记者了解到，今年全省安全生产工作主要呈现出三方面特点：注重系统攻坚排查

整治安全隐患，注重全过程监督推动履责到位，注重标本兼治提升本质安全水平。我省安全生产工作紧盯消防、涉海涉渔等8个重点领域和燃气、自建房、人员密集场所消防等专题专项，统筹开展指导服务、技术服务、联合督查“三组联动”督导，对各地排查整治情况开展动态评价、指数晾晒、综合评估，“补课”提升，推动工作落实落细。不仅如此，省委办公厅、省政府办公厅出台《浙江省生产安全事故责任认定规定(试行)》，突出防患于未然，推动

追责问责关口前移，提升了追责问责的针对性、操作性和规范性。省安委配套出台了《落实“隐患不排查、问题不整改就是事故”理念若干举措(试行)》《关于全面落实安全生产现场工作责任的指导意见》，推动安全生产责任落实具体化。省安委办还出台了《浙江省安全生产全覆盖检查标准体系》，梳理14个行业领域70张检查清单，实现“一张清单检查、一个标准排查、一套流程整改”。

会议还就全力以赴抓好岁末年初安全生产工作作了

介绍。对照省委省政府相关部署要求，结合岁末年初安全生产规律特点，全省安全生产工作将聚焦重点领域、突出风险，严防群死群伤事故发生。消防领域紧盯“九小场所”、“三堂一舍”(澡堂、饭堂、会堂、宿舍)等重点场所，严防冬季“小火亡人”“大火巨灾”。道路交通领域聚焦“两客一危一面”等重点车辆，加大对“三超一疲劳”等违法违规行为打击力度。涉海涉渔领域聚焦“三无”船(筏)监管。城镇燃气领域聚焦问题“企业、气、瓶、阀、软管、管

网、运输、环境”。危化品领域聚焦烟花爆竹安全监管。建设施工领域聚焦限额以下建筑工程监管，严厉打击未批先建等违法行为。其他重点领域行业领域精准发力、同步推进。会议还就如何有效提升全民防灾避险和自救互救能力，有效夯实安全生产基层基础作了具体介绍。

除此之外，会议还提出，将持续关注寒潮信息动态，提前统筹做好大型除冰除雪装备和各类防雪抗冻物资准备，确保人民群众温暖过冬，生产生活安全有序。

助力大事
做精实事
浙江公安通报

2023年服务民生发展重大成果

本报讯 记者胡翀报道 昨日上午，省政府新闻办召开新闻发布会，就浙江公安服务民生发展10项重点工作进行通报。

截至11月底，全省共接有效警情1034万起，其中刑事警情、治安警情分别同比下降6.38%、15.58%；破获刑事案件8.4万多起，上升12.13%；查处治安案件44.75万起，同比下降9.33%；交通事故全口径死亡人数同比下降13.1%。

杭州亚运会和亚残运会期间，我省公安机关提出了“智能、无感、动态、和谐”安保新理念，精准优化安保措施。圈层查控，做到“省内24小时只检一次、周边5个省市安检互认”，开闭幕式交通组织上做到精细精准，实现“3小时有序入场，40分钟快速散场”，最大限度减少对社会面正常生产生活的影响。针对市民紧急就医、货运保供、城市保障等需求开辟了“绿色通道”，稳妥实行车辆限行等政策，配套落实“急事通”、保驾护航“白名单”等保障措施。据统计，亚运期间“急事通”申请243万次，货运导航系统日均使用量6.5万辆次。

“一窗通拍、全域应用”改革被纳入省政府2023年度民生实事工程。目前，全省公安机关共有114家单位、1156个窗口实现“通拍通用”，累计为群众免费拍摄证件照830万余张，并在全省201个服务事项及业务应用场景中实

现照片共享，每年可为群众节约费用近2亿元；依托数字化改革和“公安大脑”建设，全省公安“随时随地”服务品牌进一步完善。目前，102个公安政务服务事项，43个涉企事项可在“浙警在线”上“一网通办”，全省110个公安网办中心、1288个基层所（队）通过窗口实现公安业务“一窗通办”，通过放宽落户条件、试行居住证转户籍制度、实行长三角区域户籍准入年限累计互认等在全国具有引领性和首创性的政策，我省公安逐步搭建起居住证互认转换办理集成应用，推动劳动力要素合理畅通有序流动，促进新型城镇化建设和农业转移人口市民化，服务促进地方经济社会和人口高质量发展。我省公安还联合金融监管部门和保险公司，出台全省车险理赔公约，简化事故处理、理赔步骤，打造“浙里快处”应用，有效提升非伤人交通事故快处快赔效率。处理时间从改革前平均半小时以上缩短至11分钟，大额车损事故保险理赔时间从改革前平均14.5天缩短至8.6天，群众满意度达98.5%。

除此之外，全省公安还在打击治理电信网络诈骗违法犯罪，打击整治网络谣言，依法严厉打击拐卖妇女儿童犯罪，护佑食药环领域民生安全等方面强势出击，以高压态势打早打小，露头就打，在全社会展现了强大的震慑力。

我省启动校园食品安全排查整治专项行动

本报讯 记者羊荣江报道 昨日，记者从浙江省食品安全专项整治行动动员部署会上获悉，省食药安办、省教育厅、省公安厅、省卫健委、省市场监管局等五部门联合开展校园食品安全排查整治专项行动，即日启动。

据悉，本次校园整治行动持续六个月。通过整治，将对全省范围内所有学校、相关人员实行全量约谈承诺、全员培训考核，依法查

处一批重点案件、曝光一批典型案例、清退和规范一批承包经营企业，通过严格许可准入管理、规范“阳光厨房”日常使用、规范承包（托管）经营行为、加强食品安全抽检、严查违法违规行为、落实学校食品安全校长（园长）负责制、健全家校互动机制等具体举措，着力解决管理不规范、责任落实不到位、食堂环境不卫生、校园食品安全事件多发等突出问题。

台州街头现多家爱心饭店

“今天我为需要的人送出一碗面，明天‘他’或许能为别人撑起一把伞。”

本报讯 通讯员陈佳乐报

道“如果您刚来台州还没有工作，或者生活不如意遇到一些困难，还没有吃饭，那么欢迎您来我们家吃面，我们将无偿为您提供一份爱心面……”这是台州市椒江区平桥美食街上一家面馆门口的“免费吃面”告示。一直以来，受到众多市民和网友的点赞，顺带这家面馆也成为美食街“明星店铺”。

这家面馆，叫“顺香手打面”，主打台州特色面食。今年28岁的陈金鹏，玉环人，今年5月份开始贴出“免费吃面”告示。

面对这份告示，有些人不相信。陈金鹏说，偶尔会有人小心进店询问“你门口的广告是真的吗”。他都会提前跟店员说好，要热情招呼他坐下，让来客尽可能减轻不适感。

“一碗面其实值不了多少钱，但我知道它对于一些人来说，是困境中、窘迫时的一份温暖，或许能成为他坚持、继续的动力。”陈金鹏说，有一位建筑工人，一口气吃了5份面条，离开时很是难为情。但陈金鹏一再跟对方强调：“说好的‘免费续面’，就是为了让你们可以吃饱，欢



面馆门口的“免费吃面”告示。通讯员陈佳乐 摄

超、周美这对80后“新台州人”夫妻档，在去年4月，就贴出免费吃饭的告示，“如果你在台州目前没有收入，遇到了困难，如果来到了我的餐厅，告诉工作人员来份蛋炒饭，一瓶矿泉水。吃完直接

走，不用客气！希望您以后有了能力，记得帮助一下身边需要帮助的人……”

对此，台州市餐饮行业协会执行会长兼秘书长刘小敏说：“多年来尤其是疫情期间，台州的餐饮人在自身同

样艰难的情况下，为很多有困难、有需要的人群提供了帮助，我们支持、鼓励从事餐饮行业的大老板、小老板们，在自己能力范围之内，多做公益，帮助他人，传递温暖。”

“来份单人套餐” 这是免费爱心餐的暗号！ 上虞一家暖心餐馆，让受助者感到双重暖意

本报讯 通讯员范文忠、戚罗燕报道 “如果您在上虞没有工作遇到困难，您可以来本店，告诉本店人员，来份‘单人套餐’，吃完直接走就好，不必客气！”最近有网友在社交平台分享了绍兴市上虞一家小餐馆的暖心事，并留言称“还是好人多”。该帖感动了众多网友和市民，许多人点赞、留言。

12月25日，笔者来到位于上虞区曹娥街道越秀路的美蛙鱼头火锅店，只见

店门的玻璃上贴着网友提到的这则告示，告示结尾还提道：“在以后您有了能力的日子里，记得帮助下身边需要帮助的人，谢谢！”由于告示“走红”，引来了不少市民驻足浏览。在附近工作的齐明华说：“告示挺温馨，给寒冷的冬季添了一把火。”

据悉，店主王利明是位80后，和妻子共同经营这家店已经超过5年。他告诉笔者，这张告示是12月12日贴出的，主要是妻子李佳芮的想法。因为在开店这几

年中，他们遇到过有困难向店里求助的人，也给予过食物或者少许资助。由此想到还有其他遇到困难却不好意思求助的人，看到外地有餐饮店这样做，很受启发，于是选择“对暗号”这一方式。

“上大学时，我家境比较困难，虽然打一些零工，但还是经常付不起伙食费。有一次在火车上认识了一个人，向他倾诉了家里的情况，无意间加了联系方式。后来实在没有生活费

了，只能试着借款，没想到他立即伸出援手。当准备还款时，才发现已经联系不到他了。”李佳芮回忆起自己的经历，眼眶微微湿润，她说至今还惦记着这件事，因为有相似的遭遇，更能理解那种无助的感觉。这两天就有人点了“单人套餐”，她将该人引到了不显眼的角落，希望他能安心享用。

传递一份爱心，感受一份温暖。笔者通过微信关注了李佳芮的社交平台，发现她偶尔会晒出自己的日常，

有夏日炎炎和孩子一起为环卫工人准备40多箱矿泉水，有参加志愿活动帮卖鸡蛋的孤寡老人寻找销路……

问及为什么不把提供免费餐这件好事在平台上宣传，李佳芮解释，怕爱心套餐被误解为营销手段，所以选择低调，没想到被市民分享到网上。李佳芮表示，只要店还在营业，他们将一直坚持免费提供“单人套餐”。她的愿望是，用自己的方式将爱心和温暖传递下去。

工业固本
文化铸魂

2023工业文化发展大会在宁波开幕

本报讯 记者潘仙德报道 近日，由工业和信息化部工业文化发展中心会同宁波市主办的“2023工业文化发展大会”在宁波市开幕。本次大会以“聚工业文化之力，推进新型工业化”为主题，旨在推进中国式现代化建设，落实《推进工业文化发展实施方案（2021—2025年）》，推动工业文化繁荣发展。

会上，发布了《中国工业文化发展报告（2023）》。该报告以“新征程、新使命”为主题，重点梳理了2023年我国工业文化领域的创新实践和理论成果。

大会发起了“工业博物馆

发展倡议”和“新时代工业文化创新发展宁波企业家倡议”。“首届精工设计优秀案例和作品发现活动”、冰雪装备优质品牌培育计划、第二批“工业图强”企业史志鉴优秀案例征集、宁波帮博物馆《奋进中的甬商特别展》、《区域（城市）产业名片打造指南》等一批崭新的成果也在会上发布。大会还引入了最新的沉浸式体验技术，涵盖了产业文化、绿色文化、品牌建设以及科幻和元宇宙等领域。

